



M. Y. Col

АКАДЕМИК М. А. УСОВ

(1883—1939 гг.)

26 июля от тяжелого припадка грудной жабы на курорте Белокуриха внезапно скончался действительный член Академии наук СССР, профессор Михаил Антонович Усов.

Всего месяц перед тем полный сил и творческой энергии он принимал деятельное участие в работах конференции по изучению и освоению производительных сил Сибири. И никому в голову не могла тогда прийти нелепая мысль, что скоро перестанет биться это большое сердце.

Кем был для нас Михаил Антонович; кого мы потеряли в его лице?

Он был энтузиастом советской высшей школы, смелым новатором науки,—новой советской геологической науки, и наряду с этим большим общественным деятелем.

В его лице мы потеряли энергичного реформатора высшей школы на примере Томского индустриального института имени С. М. Кирова, крупнейшего педагога и редкого учителя, к которому шла учиться не только молодежь, но и старые ученые и производственники, замечательного воспитателя сотен ученых и тысяч геологов-производственников.

В лице Михаила Антоновича от нас ушел навсегда мировой советский ученый, отдавший себя целиком на службу социалистическому строительству, давший опыт перестройки геологической науки на основе марксистско-ленинской методологии.

Ушел активный строитель второго Донбасса и второй металлургической базы СССР на востоке, организатор крупных научно-исследовательских институтов Сибири, создатель Усовской школы геологов, новой геологии и геотектоники Кузбасса, а также новой геологии Западной Сибири, автор геотектонической теории саморазвития земной материи и свыше ста других классических работ по прикладной и теоретической геологии.

В лице Михаила Антоновича мы потеряли также крупного общественника, всегда умело сочетавшего научно-педагогическую и производственную деятельность с большой общественной работой, которую он вел на протяжении многих лет в Томском Городском Совете, Областном Исполнительном Комитете, на рудниках и шахтах Кузбасса, в повседневной Сибирской и Центральной печати и т. д.

Мы потеряли в нем настоящего человека великой Сталинской эпохи, творившего новую социалистическую промышленность и новую социалистическую науку, в этом творчестве видевшего задачу своей жизни и только в нем одном находившего подлинную радость жизни. Систематической напряженной работе Михаил Антонович отдавал всего себя, не шадя ни времени, ни сил, и никогда не бывал так жизнерадостен и весел, как за своим рабочим столом, над разрешением сложных производственных или теоретических проблем.

Утрата Михаила Антоновича особенно тяжела для Сибири, для Томска, где он непрерывно проработал 36 лет, начиная со студенческой скамьи в быв. Томском Технологическом (ныне Индустриальном) институте, затем в роли аспиранта академика В. А. Обручева (в те годы—профессора института) и далее, начиная с 1912 по 1938 год включительно, на посту профессора и заведывающего ряда кафедр геолого-разведочного факультета.

Здесь протекла вся его деятельность, здесь созданы замечательные ученые труды, получившие мировую известность, воспитано несколько поколений геологов Усовской школы, организован ряд новых кафедр и на базе их создан геолого-разведочный факультет—один из лучших теперь в Союзе, а также Сибирские научно-исследовательские институты—Сибирский геологический Комитет и Западно-Сибирский трест редких металлов. Здесь была развернута замечательная работа Михаила Антоновича и его учеников по геологии Кузбасса, а затем и всей Сибири. Наконец здесь же проводились работы по изучению минерально-сырьевой базы Сталинского Metallургического Комбината в Кузнецком районе.

В середине 1938 г. Сибирская общественность приветствовала переход Михаила Антоновича на руководящую работу в Москву. За короткое время, протекшее после того, новаторские идеи Михаила Антоновича в геологии нашли много новых последователей в коллективах центральных геологов, и научные исследования в разрезе его идей начали проводиться в масштабе всего Союза.

Замечательная жизнь Михаила Антоновича 26 июля 1939 г. на этом оборвалась. Но новая теоретическая геология, разработанная им в специальных научных трудах, а также в ряде вузовских курсов, особенно в курсах Общей геологии и Геотектоники, как и Усовская школа геологов, будут жить, и огромная роль их в Советском социалистическом строительстве и Советской науке сохранится на долгое время. Тысячи учеников, воспитанных Михаилом Антоновичем, продолжат дело своего учителя на благо нашей Социалистической родины¹⁾.

Редакция.

¹⁾ В ближайшее время редакция предполагает выпустить специальный том Известий, посвященный памяти академика М. А. Усова.